

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:
Dr. BUZA BARNA

Előfizetési ár:
Égész évre 10 korona. félfévre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

Pyrrhusi győzelem

volt a Mecznerék tegnapielőtti győzelme. A korrupció minden piszkos eszközével, vesztegetéssel, ígéretekkel, fenyegetéssel, megfélemlítéssel sikerült nekik valahogy összehozni azt a 32 szótöbbséget, amellyel az Andrassy bizalmatlansági indítványát megbuktatták. Az ellenzéknek nincsenek ilyen eszközei. Nekünk még a korteskedésünk is csak abból áll, hogy a becsületre hivatkozunk. Nekünk nem áll módunkban pressiót gyakorolni, mint a főispánnak és kortesközegeinek. De nincsen is szükségünk terrorizál, meggyőződés nélküli párhívekre. Aki mellénk áll, az teszi azt tisztán, hazafias meggyőződésből, önzetlen becsületérzésből. De a másik oldalon javarésben csupa terrorizál, vagy megvesztegetett ember állott. Ez volna a vármegye igazi közvéleménye?

Aki végigné az tegnapielőtti szavazók listáján — amelyet lapunk más helyén közlünk — az rögtön láthatja, hogy milyen elemek szavaztak az Andrassy indítványa mellett és milyenek ellene. Azok az emberek, akik adnak valamit a meggyőződésükre, mind Andrassy mellett állottak, Meczner mellett pedig a sulytalanabb, az értéktelenebb elem állott, akik vagy gyávaságból, vagy haszonleső spekulációból szavaztak az indítvány ellen, de semmiesetre sem meggyőződésből. Hiszen az Andrassy meggyőző, vaslogikájú érveivel szemben nem lehet, egyszerűen nem lehet ellenérveket felhozni. Nem is próbálta meg senki, csak egy-két üres frázist hallottunk Molnár Viktortól. De azért mégis leszavaztak az indítvány ellen. Hűségese lesavazott a Meczner felhajtott vásári népe, de hogy milyen értékesek ezek a szavazatok, mutatja az is, hogy minden második szavazó azt se tudta, igent kell-e mondani, vagy nemet. Eltévészttették, meg kijavították a szavazataikat, mint a gyerek, aki rosszul érti a sugást. Ezeket bizony nem a közügy hozta ide, hanem a terror meg a haszonlesés.

Es még a rettenetes pressió, a megfeszített kortesmunka dacára is csak 32 szótöbbséget tudtak kistrófolni, összesen 416 szavazat közül. Még akkor se volna valami fényes győzelem, ha a mungótáborban is csupa önzetlen, tisztán meggyőződésű ember ült volna. Hát még így, ilyen határtalan pressió mellett! Bizony, nagyon

is pyrrhusi győzelem volt ez, és úgy hisszük, hogy Meczner maga se kíván magának még egy ilyen „győzelmet“.

Ok most persze nagy gaudiummal hirdetik, hogy ilyen meg olyan „fényes“ győzelmet arattak az ellenzékben. Meczner legyőzte Andrassyt! Ez mégis csak nagy szó!

Hát lássuk csak egy kicsit közelebből azt a fényes győzelmet.

Andrassy Gyula gróf ott nyilvánosan, egy felezer ember füle hallatára, a szemébe vágta Mecznernek összes bűneit, pellengérré állította, megszegyenítette, lealázta a sárga földig, elbeszélte izléstelen, csuszó-mászó hízelgéseit, kérelel ígéreiteit és megszegett fogadkozásait.

Ha egy jóraavól kocsist a gazdája nyilvánosan így lealáz, így megszegyenít, az rögtön eldobja a gyepiót és úgy elmegy világga, hogy a híret se hallják többé. De Mecznerben nincs szégyenérzet.

Andrassy nyugodt, uri hangon olvasta rá azt a vérig megalázó bünlajstromot. Es erre Meczner úgy tett, mint egy kevésbbé jóraavól kocsis, aki a dorgálásra ostort fog a gazdjára. Idegesen kiabált holmi értelmetlen zagvaságokat, hogy ő így meg úgy — és hogy a dolog nem úgy áll, amint Andrassy mondja. Még tagadni merete az Andrassy állításait. (Talán azt hitte, hogy az ő szavahihetősége nagyobb mint az Andrassyé.)

Andrassy erre is nyugodtan felelt. Összetörte, erkölcsileg pordorjává zutta, ronccsá tette, megsemmisítette Meczner Gyulát, kicsépelte belőle mind azt a sok szalmát, tisztátalan kócot, tuskés kórót, rothadt kukuricát, miegyebet, ami benne vagyon. Es mindezt ötszáz ember füle hallatára, akik az egész közgyűlés alatt elég lármát csaptak, de erre meg se mertek mukkanni, mintha temetésen volnának.

Az is volt ez. Temetés. Nem győzelem.

Hát így győzte le Meczner Gyula Andrassyt. Így fest egy „győzelem“.

Nem az a 32 szavazattöbbség adta meg a közgyűlés eredményét, bár mindenesetre örök szégyene Zemplénavármegyének, hogy így történt. Hanem a közgyűlés eredménye az, hogy a panamakormány itteni exponensét, Meczner Gyulát erkölcsileg összetörte, lehetetlenné tette gróf Andrassy Gyula. Talán inkább ezt lehetne győzelemnek nevezni.

Mondjuk, hogy Meczner győzött. De mit ér az olyan győzelem, amelyből a „győztes“ halálra sebezve, porig alázza kerül ki.

A multkor, pár hónappal ezelőtt, amikor Zemplénavármegye bizalmatlanságot szavazott a kormánynak, Mecznerék azt hirdettek, hogy ez csupán az Andrassy személyes győzelme volt.

Hát most elmondhatják, hogy ez meg a Meczner „személyes“ győzelme volt. Ez a páratlan megaláztatás.

De ne bántsuk tovább. „Requiescat in pace“.

A közgyűlés.

Zemplén vármegye közgyűlése tegnapielőtti az Andrassy bizalmatlansági indítványával szemben 224 szóval 192 ellen bizalmat szavazott a panamakormányának. Hogy mit jelent a Meczner szomorú „győzelme“ és mennyit ér ez a rettenő nagy bizalom, arra nézve vezércikkünkben behatóan kifejtettük véleményünket. Az alábbiakban csupán tudósítást közlünk a szomorú emlékü megyegyűlésről.

Az előzmények.

Andrassy Gyula gróf vasárnap délután érkezett Ujhelybe és Meczner Béla főrendiházi tagnál szálott meg. Az ellenzéki polgárság este fáklýásmenettel ünnepelte Andrassyt. A lelkes tüntetésben ezekre menő embertömeg vett részt A fáklýavivők közt ott voltak: Buza Barna, Ambrózy Agoston, Kincsesy Peter, Füzesséry Zoltán, Bajusz Ernő, Csizy Béla, Domján Elek, Hericz Sándor és még vagy háromszázan.

Andrassy Gyula gr. a Wekerle-téri Schön-féle ház erkélyén fogadta a zempléniek hódolatát.

Zemplénavármegye hazafias közönsége nevében Meczner Béla meleg hangú beszédben üdvözölte Andrassyt, aki az üdvözésre hosszabb beszédben válaszolt. Apellált a zempléni magyarság hazafias érzelmeire, a vármegye multjára, tradícióira és a tömeg sokáig tartó, lelkes éljenzése közben köszöntö meg az ünneptelést. A több ezer főnyi közönség a Szózat éneklése közben osztott szét.

Mialatt a Wekerle-téren ez az impozáns ünneplés folyt, az alatt a Mecznerék emberei a színházban és a színházkertben gyülekeztek. A munkapárt részéről az előkészületek már hetek óta óriási arányokban folytak. Vasárnap egész nap, sőt még éjjel is tartottak a tanácskozá sok és folyt a lázas kortesmunka. Automobilok százai doztak keresztül-

kasul a vármegyén, automobilon, kocsin, vasuton hajtották be Ujhelybe a „híveket.“

Vérlázító, hajmeresztő hírek keringenek arról, hogy milyen esaközökkel fogdosták az embereket Meczner és kortesei. Most nem áll kellő hely rendelkezésünkre, hogy ezekre kiterjeszkedjünk, de gyűjtjük az adatokat, hogy legalább a legbotrányosabb eseteket legközelebb nyilvánosságra hozhassuk. Elretentő dolgok fognak kidörlni.

A megyegyűlés.

Hétfőn reggel fél kilenkor a közgyűlési terem már zsufólisig telve van. A később érkezők már a szomszédos kisebb termekbe szorúlnak. A karaton díszes hőlgyszönség foglal helyet.

A zempléni ellenzék vezérférfiai közül jelen vannak: Gr. Andrassy Géza, Gr. Andrassy Sándor, Gróf Hadik-Barkóczy Endre, hg. Windischgrätz Lajos, Bernáth Béla, Matolay Etele, Buza Barna, Meczner Béla stb., akiket belépésükkor az ellenzék zajosan megéljenez.

Öt perccel 9 óra előtt a terembe lép Andrassy Gyula. Óriási éljenriadalommal fogadják, míg a munkapárt tele torokkal élleti Tiszát.

Most még hozzávetőlegesen sem lehet megállapítani, hogy melyik párt lesz többségben. Mindkét részről igen sokan vannak. Jelen

Negyed tizkor nyitja meg a gyűlést Meczner Gyula főispán, az ellenzék zajos abucgolásának közepette. Elsőnek tüzi ki a napirendre az Andrassy bizalmatlansági indítványát, amely a következőképen szól:

Minthogy a jelenlegi többség megszerzésénél — amint azt a bíróság végérvényesen megállapította — illetéktelen vagyoni eszközök használtattak, minthogy az így szerzett többség az ő hatalmával a jogrönd sérelmére visszaélt és minthogy a jelenlegi kormány a legkisebb lépést sem tette a normális helyzet visszaállítására és a jogsérelmek reparálására, hanem teljes szolidaritást vállalt azzal a kormánnyal, amelynek a vármegye bizalmatlanságot szavazott, Zemplénavármegye magához követelesen kimondja, hogy a jelenlegi kormány iránt is bizalmatlansággal van és alkotmány zavartalan működésének helyreállítását és intézményekkel való megerősítést követeli.

Az indítvány felolvastatása után, általános figyelem közepette, Andrassy Gyula gróf emelkedik szó-

Andrássy beszéde.

A békét kerestem, mert tudom mit jelent a politikai harc ebben az országban, különösen Zemplénben, amely e tekintetben igazán Ázsia, de a körülmények rákényszerítették, hogy fölvegyem a harcot. A multkorai közgyűlés előtt a béke érdekében a főispánnál közbenjártam, hogy a vármegye minden megjegyzés nélkül vegye tudomásul a kormány kinevezését. A főispán ígéretet tett a kompromisszumra, de a közgyűlésen felhasználta az ellenzék távollétét s bizalmi nyilatkozatot szavaztatott meg. Ezt az álláspontját a magye közvéleménye nem osztja, ez nem lehet végleges, mert ha végleges volna, a legsúlyosabb következtetésbe esnék a vármegye. Amikor Lukács Lászlónak bizalmatlanságot szavaztunk, nem egy személyiséget ítélünk el, hanem egy rendszert, amely változatlanul fenn áll most is.

Mai érveléseimet az akkori határozathoz kapcsolom, mindazok az érvek, amelyek akkor Zemplénvármegyét vezették, ma is fennállanak, nagyrészt még talán erősebb mértékben, mint akkor. Az egyik indok az volt, hogy az állampénztárból elvont jövedelmekből szerezték a hatalmat.

Ezt az eljárást a bíróság ítélete a király nevében megbélyegezte. Amikor Zemplén bizalmatlansági szavazatát meghozta, ezek a súlyos vádak még be sem voltak bizonyítva. En azonban már akkor is hangoztattam a vádat, jófialottam annak igazságáért s az események nekem ahtak igazat. Lukács László védekezett, de védekezésének valótlan-sága a bíróság előtt pontról-pontra kiderült. Tisza István volt az, aki ezen egész küzdelem alatt mindezen tévélések és hibák ellenére mindig kijelentette, hogy ő bízik Lukácsban. Miután Lukács lemondott, azt mondta, hogy vele teljesen szolidáris, ő magáé a teszi mindazt, amit Lukács elkövetett és érte vállalja a felelő-séget. Ha Tisza magát odaköti Lukács-hoz, honnan van önkének joguk feloldani őt ebből az obligóból, abból a szolidaritásból? Castor és Polux, ez a két államférfi. Egy és ugyanegy politikai vállalkozásnak voltak különböző időkben vezérei, de tulajdonképpen igaz irányítója mindig Tisza István volt.

Tisza volt az, aki ezt az erőszakot elgondolta, kívánta, akarta, végrehajtotta. Mikor nekem alkalmam volt itt utólag beszélni, hallottam azt, hogy egy őrséget szerveznek, amelynek joga van a képviselőket összekaszabolni. Azóta tényre vált ez. Most, amikor támadom erősen az őrséget, mi sem természetesebb, mint hogy Tisza az atyaságot rám tolja.

De én ismerem azt a fiut, nem az enyém. Az a gyerek nem Zemplénből származik, hanem Biharból, semmi közöm hozzá, ép az ellenkezőjé annak, amit én akartam.

Tisza megszervezte a katonai őrséget, azt a hihetetlen gondolatot valóstította meg, hogy aktív katonatisztek arra vállalkoznak, hogy kiburocoljanak, kidobáljanak képviselőket. Így akarják megóvni a magyar parlament méltóságát, így akarják megvédeni a rendet, a parlament tekintélyét? Kivánják-e önök ezt? Helyesnek tartják? Van egy ember itt a közgyűlésen, aki azt mondja, hogy így kell a magyar parlament tekintélyét megóvni?

Tisza teljesen meg van győződve, hogy amit ő akar, az az országra nézve a legnagyobb parancs és azt akármilyen eszközökkel keresztül kell vinni. Gondolják meg jól, mit cselekszenek, hogy ha fokozzák azt a tulajdon hatalmat. En napról-napra tovább állok Tisza Istvántól, mindinkább megdöbbentő és szomorú szívet látom azt, hogy immár meg sem tudom érteni őt és cselekedeteit, hogy egy óriási írt választ az ő fölé, de ha én Tisza Istvánnak rajongó bámuloja volnék, ha én követném őt, akkor se adnék további hatalmat

ennek a rendszernek. Ne máltóztatás-ékes elfelejteni a magyar történelemnek azt a tanulságát, hogy valahányszor nem álltak erősen az alkotmány sáncai, valahányszor rést ütött azon az önkény, az az önkényekkel gyakorabban szolgált magyarellenes, magyar államellenes, magyar nemzetellenes, mint magyar nemzeti elókat.

Mindenkinek, akit nem vezet gyűlölet, nem vezet hatalmi érdek, azon kellene lennie, hogy az ilyen rendszer meg ne erősödhessen. Tudjuk, hogy mostan a legujabb terv a kormányának a közigazgatás államosítása. Attól félek, hogy a közigazgatás államosítása esetén az összes tisztviselők csupa pártágens lesz.

Ne erősítsék meg azt a rendszert, amely ma már önvédlemből ha nem is akarva, kénytelen mind újabb és újabb értékeket összetörni és összezu-zani, hanem igenis azzal, hogy ragaszkodnak multkori határozatukhoz kényszerítsék a többséget arra, hogy keresse a békés kibontakozás útját.

Mecner mosakodik.

Andrássy Gyula gróf óriási hatást keltett beszéde után Mecner Gyula tagadja, hogy a multkori kompromisszumra vonatkozó ígéretét nem váltotta volna be és kijelenti, hogy ő senkit sem terrorizált.

— Hazugság! Nem igaz! — zudult felője az ellenzék részéről.

A zaj csillaputával a munka párt nevében

id. Molnár Viktor

szólt fel. Nem tud, — ugymond — új argumentumokat találni az Andrássy beszédeben. Szerinte Andrássy a gravaminális politika utvezetőjében tévelyeg. Csupán kritikából megélni nem lehet. Az ellenzék személyi motívumok vezetik. Kéri az indítvány elutasítását.

Andrássy Gyula gróf általános derűtlenség közepette igen szívesen válaszol Molnárnak.

— A meddő kritika helyett, — ugymond — szivesen lennék a hatalmas. Én igenis török a hatalomra és csak arra kérem öngyéméltőségét, hogy ha oda kerülök, támogasson engem. Hogy pedig engem „személyi motívumok” vezetnének, az dajmese. Engem nem a Tiszairánt való ellenszenv, hanem egyedül a bazafias kötelességtudás vezet.

Mecner a szégyenpadon.

Ezután a főispánhoz fordul Andrássy Gyula gróf:

— Sajnálom, hogy szembe kerülünk és csodalokozom, hogy itt szemben találjuk egymást.

Csodalokozom azoknál a nyilatkozatoknál fogva, amelyeket felőlem tett, hogy t. i. soha ellenem tenni nem fog, hogy a főispán állásban is csak azert maradt, hogy engem megovjon. En ilyen nyilatkozatokat nem kerem tőle, csak csodalokoztam ezeken a nyilatkozatokon, sőt nem tartottam azokat a hivatali állásban megengedhetének. Csodalokozom, hogy azok után, amiket tőle közvetve és közvetlenül hallottam, ilyen hadjartat vezet ellenem. O az oka, hogy azt az ügyet most ide kellett hoznunk és valóban nem vártam, hogy ezt éppen ő tegye.

Mecner Gyula főispán kijelenti, hogy a koalíció alatt mint főispán támogatta Andrássyt szívvel-lelékkel Andrássy őt azonban egyenesen a munkapártba küldötte. Azóta elváltak utjaik.

Andrássy Gyula: A főispán téved abban, hogy egyenesen küldötte őt a munkapártba. Ugy látszik

a főispánt cserében hagyta az emlékezete. A többi főispánokkal is azt tettem, amit Mecnerrel. Amikor pártomat felosztattam, azt mondtam kivétel nélkül a párthoz tartozó főispánoknak, hogy maradjanak. Semmi ulla okom nem volt arra, hogy Mecnernek azt mondtam, hogy maradjon.

Id. Molnár Viktor: Helyreigazítja szavait és kijelenti, hogy nem állította azt, mintha Andrássyt személyi motívumok, vagy szenvedélyek vezették a politikában, mert senki sem értékeli magasabbra Andrássy gróft politikai tisztesség dolgában, mint éppen szülő, aki évtizedek óta ismeri őt.

Matolay Etele

emelkedett ezután szólásra. Közönetet mond Andrássynak az alkotmány érdekében kifejtett odadó munkálkodásáért. Majd a tisztviselők államosítása ellen beszél meggyőző erővel.

Matolay beszéde után szavazásra került az Andrássy bizalmatlansági indítványa. Közél dél volt már, amikor a szavazás eredményét Mecner főispán kihirdette. A szavazásról lapunk más helyén számolunk be.

Kik szavaztak

a bizalmatlanság mellett? És kik ellene?

Az alábbiakban közöljük a hét-fői meggyűlés szavezőinak listáját. Hadd tassa mindenki, kik voltak azok, akik becsületesen kifejezték mertek adni bizalmatlanságuknak a pamsakormány iránt, és kik voltak azok akik megjedtek a főispáni terortól, vagy azok, akik haszonle-spekulációból szavaztak Mecner Gyula mellett.

Köteleseggünk ezt a névsort köz-zéteni, főleg azért, hogy meg legyen örökítve és bélyegezve azoknak a neve, akik apró érdekeik miatt nem állottak a tolvajok és orgaz-dak kormányának védelmére keim.

Mert hat fog még mas Nap is sütni a magyar politika egén, és akkor majd ezek az urak szivesen fordítanak abrázatukat az új Nap fele. Se Tisza István, se Mecner Gyula nem lesznek örökké a hatalmon, és akkor — talán nem is olyan sokára — ezek az urak keservesen fogják látni, hogy rosszul spekuáltak, amikor nem a becsület szavára hallgat-tak. Nem szabad ezeket a neveket elfelejteni. Fel kell jegyezni, hogy kik hoztak szégyent erre a hajdan szüve vármegyére.

E öbb azonban hadd álljon itt azoknak a becsületes, őszintén hazafiaknak a névsora, akik magukéva tették a bizalmatlansági indítványt és

Andrássy mellett szavaztak:

Dr. Ambrózy Ágoston, Ambrózy Nándor, Gróf Andrássy Géza, Gróf Andrássy Gyula, Andrási János, Gr. Andrássy Sándor, id. Bálint Dezső, ifj. Bálint Dezső, Benkő János, Bes-senyey István, Borcsik Gyula, Bor-onkay Ferkes, Dr. Buza Baros, Dr. Chudovszky Mór, Cseley Lajos, Cse-ley Márton, Czeizler Samu, Czeizler Sándor, Derfinyak Béla, Dr. Faid Andor, Fabian Arnold, Dr. Fuchs Ignác, Fuchs Jenő, Füzesséry Tamás, Dr. Füzesséry Zoltán, Gruska Lajos, Grün Bernát, Gr. Hadik-Bar-kóczy Endre, Halász József, Helm

Sámuel, Hiszem Kálmán, Dr. Holló Zoltán, Hrabóczy Kálmán, Jelenek Adám, Karniss István, Keleti Jenő, Képes Gyula, Kincsesy Péter, Klimó Sándor, Kolbay Gergely, Kristóf Lajos, Lahocsinszky Adolf, Landes-mann Miksa, Landesmann Vilmos, Dr. Legeza János, Lehozóky Miklós, Lipóczy Norbert, Lóyá József, Lu-kovics Ödön, Mandai Dezső, Mand-el Rudolf, Dr. Mazur Gyula, Mec-ner Béla, id. Miklós Béla, Mikusicsa Simon, Dr. Moskovits Ervin, Neu-mann Jenő, Németh Nándor, Nyoma-rkay Aurél, Oppitz Sándor, Páger Arthur, Pápay Pál, Petsár Gyula, Péchy Adám, Pienth Nándor, Po-tooczky Kálmán, Roviczky Imre, Dr. Róth Hugó, Dr. Róth József, Róth Mór, Róthfuchs N. János, Dr. Ru-dali Izráel, Schultz Aurél, Dr. Schütz Nándor, Sinai Jakab, Stépan Aladar, Szediák Endre, Szemere Géza, Dr. Székely Albert, Szép Gedeon, Szom-jay Ferenc, Dr. Thoronszky Elek, Thuránszky Tihamér, Br. Vécsey László, Dr. Vitányi Miklós, Widder Gyula, Hg. Windischgraetz Lajos, Apáthy János, Dr. Asztalos Kálmán, Dr. Bajusz Ernő, Dr. Balázs Béla, Barnai Andor, Bernáth Béla, Bog-dányi Tivadár, Constantin Géza, Csizsár Árpád, Dr. Csizy Béla, Dr. Csöke József, Curgovics György, Damjanovich Agoston, Danyi József, Dely Endre, Domján Elek, Dudás János, Dudits János, Egreczky Mi-hály, Fagulya Lajos, Fröhlich Gyula, Fedor János, Füzesséry Ödön, Gan-zaugh Miklós, Gerich Gyula, Gergey László, Haidinger István, Haidinger Osz, Harada János, Harmata An-dor, H ffer Konrad, Hericz Sándor, Homoky György, Horváth Gyula, Dr. gr. Hoyos Viktor, Hudák Adam, Karczab Géza, Károlyi István, Ke-nczeiny József, Keresztury József, Kigyóssy Ervin, Dr. Kiss Sándor, Kozzovary Ödön, Dr. Kovács Ga-bor, B. Kovács János, Kuin Ödön, Legeza Irén, Lemesánszky János, Dr. Lengyel László, Magyar János, Majernyk János, Malicsky József, Malcher Béla, Malonyay Gyula, Ma-lonyay Tamás, Malonyay Ferenc, Dr. Marikovsky Pál, Mataoi Etele, Matus-csák János, Mauks Árpád, Matus Elemér, Merttyák Viktor, Mi-halovics Jenő, Misko-czy Endre, Mogyoróssy János, Mitrovich István, O-wald Gyöz, Olbey János, Paul-iczky Gusztáv, Peiszlerle József, Peiszlerle Pál, Pereszlányi István, Petrasovics Elek, Péchy Gusztáv, Polványosy Gyula, Ponarffy Gyula, Prókay Antal, Sebő Gyula, Sefcsik Gyula, Dr. Simonovics Ignác, Stéfán Béla, Stépan Tihamér, Sirompf Pál, Dr. Szánthó Elek, S. ilágyi József, Szlaked Károly, Szkurak Lénárd, Tahy György, Tassonyi József, Thuránszky László, Ureczky Béla, Verner Gyula, Zzembery János, Zsemlicska Károly, Isépy Zoltán, Gergely Géza, Dr. Szirmai István, Dr. Tátray Da-zsó, Pühsy László, Pühsy Béla, Bor-onkay László és Nemes Sándor.

A bizalmatlansági indítvány el-

len, vagyis

a kormány mellett szavaztak:

Dr. Adriányi Béla, Alexander Manó, id. Bánóczy Kálmán, Bek Vilmos, gr. Berchtold Kázmér, Blumenfeld Emánuel, Blumenfeld Jenő, Bodor Gábor, Borsai Miklós, Burger Armin, Csajka Endre, Davidovits Adolf, D-utsch Adolf, Dókus Ernő, Eilend József, Dr. Erőss János, Ehlert Gyula, dr. Ferenczy Elek, Friedmann Lipót, id. dr. Fuchs Emil, Gara Miklós, Ge-csei Jenő, dr. Güek Samu, Güek Samu, Goldblatt Ferenc, Gortvay Atadár, Grosz Adolf, dr. Grósz Dezső, Grosz Jenő, Groszman Izsak, Grosz-man Mór, Grünberger Abrahám, Grün-berger Miksa, Guttman Mór, Haas Adolf, Haas Fülöp, Hájcsk Dezső, dr. Ilyefalvy V. Géza, Kazinczy An-dor, Kádár Gyula, dr. Kálai József, Kálmán Sámuel, dr. Kelnér Soma, dr. Kesséő Géza, Kérészy Gyula, Klein Ignác, Klein Izidor, dr. Klein Károly, Klein Miksa, Klein Sámuel, Klein Vilmos, Kóczán Miklós, dr.

Kondor Miksa, Kossuth Lajos, dr. Kovaliczky Elek, Kovács Károly, Krausz Lipót, Kroó Gyula, dr. Liechtenstein Jenő, Löwy Adolf, dr. Mailott Nándor, Mandel Ignác, Markovics József, Markovics Miksa, Matyasovszky Kálmán, dr. Molnár Béla, id. Molnár Viktor, ifj. dr. Molnár Viktor, Móró Géza, Munk Pál, Novák Lajos, dr. Nyomárkay Ödön, Oláh Béla, Pauliczky Ferencz, Polgár Sámuel, Príncipe David, Príncipe Sámuel, Reichard Gyula, Reichard Lajos, dr. Reichard Salamon Róz Gyula, Roshka József, Rose Salamon, Róth Adolf, Róth Bernát, Róth József, Schweiger Ignác, Schweiger Márkusz, Soltész József, Soltész Miklós, Stern Lajos, Sulyovszky István, dr. B. Szabó József, dr. Szabó Sándor, Szatmáry Kálmán, Szediák János, dr. Szepesi Arad, gr. Széchenyi Ernő, Székely Elek, Szinnyey Géza, Szöllösi Arthur, Teitelbaum Lipót, Terényi Henrik, Végh Bertalan, dr. br. Waldbot Ödön, Walther László, Wohl Aron, Wohlan Kázmér, gr. Wolkenstein Oswald, Zujka István, Zalay Andor, Zimmermann Lajos, Allender Frigyes, Balogh Miklós, K. Balogh Miklós, Barna Miksa, Bálint János, Benesik Béla, Benesik István, Benesik Sándor, Beregszászy István, dr. Bessenyei Zénó, dr. Blasberger Ignác, Bluer Vilmos, Csabay Miklós, Darvas László, Daubner Sándor, Dezős András, Eiszelt Ferencz, Fajér Elemér, Fencsik Nikon, fr. Fischer László, Forgács Miklós Führer, Miksa, Füzesséry Gyula, Gagyai Károly, Gócs József, Gócsztonyi István, Görgey Gyula, Groszmann Adolf, dr. Guttmann József, Hodossy Béla, dr. Horváth Béla, Horváth Pál, Hubay Kálmán, Hutka József, Hvozdovics Péter, Inhatók Emil, Jászay Zoltán, Jászay Pál, Jós János, Kelemen Kálmán, Kenyereszy Arpad, Keresztesy Lajos, Kiss Vilmos, Klein Márton, Knopfler Adolf, Konony János Tamás, Kolozsy Ferencz, Komássy Antal, Kopocsy János, Kovács József, Kőrösi János, Krausz János, Kula Pál, Lebovics Mór, Lefkovic Armin, Lefkovic Kálmán, Lengyel Mánó, Leber György Lóy János, dr. Márton Dénes, dr. Márton Sándor dr. Márkus J. Mecner Béla, Mecner J. Mészáros László, Mihályi J., dr. Molnár Hugó, Molnár János, dr. Molnár János, Nagy Albert, Négyessy Rózsa, dr. Novák István, Orosz Zoltán, Pajor János, Pády Ferencz, Pethő Dániel, Radóczy József, dr. Róth Mihály, Sárny Béla, Somodó József, Spitzer János, Stefaucsik József, Stefaucsik János, Szabó Gyula, Szabó Halász Imre, Szabó Zsigmond, Szilassy György, Dr. Sztracányi Béla, Szoboszlaj Lajos, Szűcs István, Tárcazy László, Tegás Balázs, Tóbiás Hermann, Tomory Pál, Valtér József, Vokan Ervin, Dr. Wdder Márk, Witt József, Zombory Géza, Dr. Mizsák József, Pintér István, Dr. Bajusz Zoltán, Bajusz József, Dr. Szentgyörgyi Zoltán, dr. Orban Kálmán, Dongó Gy. Géza, Spisovszky Imre, Haraszthy Miklós, Bajusz Andor és Márta Miklós.

Apróságok a megyegyűlésről

Aljón itt a hétfői megyegyűlésről egy-két jellemző kis apróság, amelynek kár lenne egyszerűen feledésbe menni.

Andrássy Gyula gróf. akinek szavai különben is rendszeres örebe véteni valóan jelentősök és súlyosak szoktak lenni, az elhunyt hétfőn kiválóan szellemes is volt. Majd nem minden mondata mögött rejlett egy-egy finom célzás, nem durva, nem sártó, de éles mint a beretva.

Például amikor nyugodt hangon látszólag minden előzet nélkül beszélt a beszédbe, hogy neki még egyetlen párba sem volt semkores-makban nem duhajkodott; ezekre a szavakra, a szerencsi kis király elpirult. Ő tudja, hogy miért...

Bessenyei Zénó is szedid, de csipős humorral intette le Andrássy, amikor kellemetlen közbeszólásaira megjegyezte, hogy: „A közgazdaság terén lehet nagyobb kapacitás, mint én, de a belügyminiszteriséghez túlan mégis jobban értek.“ (T. i. arról volt szó, hogy egy miniszter a kinevezés-kénél — sajnos — mindig kénytelen a párttördelekre tekintettel lenni.)

Bessenyei Zénó, akinek a közgyűléseken való viselkedését már több ízben kénytelenek voltak megróni, megint nem fért a bőrébe. Ez a fiatal ember, a „kis főispán“, a szemébe mert visszorogni Andrássynak, amikor Andrássy a legkomolyabb dolgokról beszélt. A krakolereskedésről eddig is nagyon jól ismertük a fiatal urat, ez ez mar nem krakolereskedés, ez legalább is moralisanit. Talán Andrássy mégis külsőn valaki, semhogy egy Bessenyei Zénó a szemébe vigyorgjon.

Hallgasson! Bessenyei Zénónál mégis külsőből viselkedett egy másik fiatal ember, gr. Szapáry joghallgató ur. Amikor megkiser ett egy pár — mondjuk — fiatalos közbeszólást, Andrássy Géza rámondott: — Gróf Szapáry hallgasson! — És gróf Szapáry hallgatott...

Sulyovszky István. természetesen Andrássy ellen szavazott. (Nottabene, most lett udvari tanácsosa.) — Nem szégyenli magát? — kiáltotta valaki feléje. — Hiszen mostanáig Andrássy-kenyeret evett!

Kossuth Lajos az a bizonyos konutlajos, asitói már a mutkór is rossz néven vettük, hogy Kossuth Lajosnak hívják. Persze, hogy megint az „osztrák“ párttal szavazott. Legalább változtatna meg a nevét, a saját jól feligott érdekében. Akkor nem kellene ilyen kínos feltűnést és vihart a szavazása, és a nagy Kossuth Lajos sem volna kénytelen megfordulni a sírjában.

A két Horváth. Gyula az egyik, Pál a másik. Ellenzéki az egyik, mungó a másik. Egyébiránt pedig testvérek volnának. Amikor Pál teszavazott Mecnerék mellett, Gyula odakiáltotta: — Hol van az a Horváth!? Ezt nem ismerem. Egy igazi Horváth nem szavazhat Tisza mellett!

Virslí és gulyás tartotta a lelket a mungópárti szavazókban. No meg némi kis szeszest italok, amelyeknek hatása meg is látszott néhány bizottsági tag uron. Mindezt a sok földi jót ingyen szolgáltat fel a Mecner-párti uraknak a vármegyeháza hivatalos helyiségeiben. (Lyesmit csak a város-házán nem szabad megselekedni.

Ott fejelemmel jár az ilyen dolog.) Hát bizony egy kicsit dehonoztató ez a virslí arra nézve is, aki adta, arra nézve is, aki megette. Talán mégsem bódzabujáki tótok a megbízottsági tagok. Különben legtöbb munkapárti szavazat ugysem ért többet egy pár virslinél...

HIREK.

A jegyzők ügyével, a megyegyűlésen tanúsított magatartásukkal, a jegyzői gyűléssel, az internátus kérdésével és az I-lésházi ur szerepével mai számunkban helyszüke miatt nem foglalkozhatunk. Jövő számunkban azonban hosszabb cikket fogunk szentelni a jegyzők ügyének.

Az új eperjesi püspök. Az eperjesi gör. kath. püspökség betöltésének közel két év óta vajdó kérdése a jelek szerint végre megoldáshoz közeledik. Eperjesen az a hír van elterjedve, hogy a püspöki széket Novák Istvánnal tölthetik.

Uj szentszéki tanácsos. A megyepüspök Lajda József battányi pébanost sok évi burgó lelkipásztorkodása és jótékonyága elismerésül szentszéki tanácsossá nevezte ki.

Gondatlan szülők. Sivák János madri vincerének 6 éves leánya esett a dobozba a szülői gondatlanságnak. Sivák 8 éves fia fegyverrel játszott; a fegyver elsült a kis leányt halálra sebezte.

Uj huszkoronás. A hivatalos lap mai száma a pénzügyminiszter rendeletét közli, amelylyel a miniszter tudomásul veszi, hogy az O-ztrák és Magyar Bank bevonja a most forgalomban lévő huszkoronás bankjegyet és helyette 1913. január 2-iki kellettel új bankjegyet bocsát ki. Az új huszkoronás ez évi szeptember hónap 29-én fogja megkezdeni pályafutását.

A biblia munkástervényei A biblia — és ennek folytatása éma gyarazata — tudjus: jogforrása, törvénykönyve volt a zsidóságnak és oizonyos tekintetben és bizonyos helyeken az még ma is. Sokféle szempontból vizsgálják, magyarázzák — és félre magyarázzák — a bibliát, de jogi vonatkozásait eddig nem igen veltatták figyelemre. Epp ezért Liebermann Manó tanár tanu manya kez deményező lépést. Liebermann a bibliai jogi szempontból, illetőleg nagy meg precizebbek legyünk: munkasvédelmi jog szempontjából tárgyalja. A zsidó jog munkástervényei című tanulmányt írt és ebben szorgosan feltárja a bibliaiak mindazokat a törvényeit, rendelkezéseit, melyek a munkaadónak és munkások jogviszonyát szabályozzák. A smító és jöbel törvényt csak éppen érinti. Ezek ugyanis nem a bérmanakokra vonatkoztak, hanem a szolgákra, megszállt hogy a szolga, az „örökös“ szolga a smító vagy a jöbel évben, minden 7-iki, illetőleg 50-iki esztendőben főtétlenül felszabadul. Szolgálati idejére is rendelkezik a biblia, szigorú büntetést szabvány arra a szogartartóra, aki szolgáinak élete vagy testi épsége ellen vét. Ezek után ter rá a tanulmány a szoros értelemben vett munkástervényekre. A legnagyobb részletességgel és mindig a forrászintű idézésével vagy legalább megjelölésével tárgyalja a munkabérszerződésre, ebben mindazt felelősségeire vonatkozó törvényeit a bibliaiak és tudnak, Ovasvány ezeket a szabályokat, megépődünk nem egy olyan intézkedésen, amely szociális szempontból mintája lehetne sok mai jogszabályok vagy szerződéspontra. Mit volna például a magyar rabszolgatörvény megalkotója ahhoz, hogy a talnudi jog szerint a munkabérszerződés csak a munkaadó köti a munkást nem. A szerződő munkás bármikor visszaléphet és nem kötelező a munka végzésére még

akkor sem, ha bére már fizetve és az be nem hajtható. Itt a törvény csak azt szabja meg, hogy a feivett bór mint a munkaadó követelése fennmaradt. Nem érdeketlen a következő rendelkezés sem: Három évnél hosszabb időre elszegőni nem szabad az bteleitközik az egyéni szabadság megővésének kötelezésébe. Még a mai állapotnál is liberálisabb rendelkezés hogy „a munkás ahhoz, hogy lakásából a munka szinhelyére menjen, a munkaadó idejét használhatja.“ Mindezek csak egyes kikapott részek a biblia és a talnudi jogszabályból Liebermann tanulmánya összegyűjti a főbbeket mind s így érdekes képet nyújtja a régi zsidó jognak. A tanulmány a Mult és jövő című folyóiratban jelent meg.

Zongora és hegedűtanítást elvállal Dr. Kárpáthy László. Jelentkezhetni a kiadóban.

Paratlan népszerűség. Az a népszerűség, melynek a Pesti Hirlap, radikális szabadelmű, ellenzéki napilap a széles Magyarországban, sőt a külföldön élő magyarok közt is örvend igazán paratlannak mondható. Bizonyítja ezt többek közt az is, hogy mióta a kormány a magyar államvasutak pályaudvarain nem engedti aratani, azóta 30 ezerrel több példányban nyomják, úgy, hogy ma naponta 150 ezer példányban jelenik meg. Szédületes szám, melyet nálunk még az ócsó boulevard lapok sem értek el. A Pesti Hirlap Naplárát az 1914-iki évre, gazdag szépirodalmi ismeretterjesztő és közhatalom tartalommal, minden új előtérző is ajándéku kapja, ha legalább október óta előfizetője lesz a lapnak, A Pesti Hirlap előfizetési ára egy hóra 2 40, két hóra 4 80 korona, október-decemberi negyedévre 7 kor. A Divat Szalon című gazdag tartalmú divattal együtt negyedévre 9 korona 50 fillér. — Az Érdekes Újság című pompás kiállítás képes hetilapja együtt negyedévre 9 korona 80 fillér. A Pesti Hirlap kiadóhivatala, nova az előfizetést legelőszerűbb postautalványokkal beküldeni, Budapest, V. ket. vaci körút 78. sz. alatt van.

Kolera elleni védekezés. A kolerajárvány veszedelmes ellen első-sorban tiszta csir-és baktériummentes ivóviz évezete által védekezhetünk. Mint i yenek különösen ajánlhatók a Schönbor. Barmheim Szolyva és Luhl Erzebet természetes tiszta égvény asványvizek mert ezek állandó orvosi felügyelet mellett abszolút tisztán mindig Iris töltésben a modern higiénia követelményeinek megfelelőleg kerülnek forgalomba, de különösen most, a kolerajárványra való tekintettel ezen vizek oly szigorú hatósági felügyelet és ellenőrzés mellett lesznek töltve, kezelve és forgalomba hozva, hogy az biztos garancia arra, hogy ezen vizek élvezetével hathatósan védekezünk a kolera ellen. Ezen vizeknek különösen most egy asztalnál sem szabad hiányozniuk. Kapnátol mind-mind.

A Szépséget ápolni, a gúrtan-a legnagyobb művészte a kozmetikának. Kiváló készítménye a kozmetikának a Fő des-féle Margit, szappan és puder.

Szerkesztő:

DR. KÁRPÁTHY LÁSZLÓ

Szerkesztésért felelős:

A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

Hirdetések
= felvétetnek a
kiadóhivatalban

AZ ÚJ
Berson
minden sarkot
• if

Szülők figyelmébe



Ajánljuk az iskolai idényre ország-
szerte elismert fiu- és gyermekru-
háinkat feltűnő olcsó árban, a szo-
kott nagy választékban

SZÁNTÓ MÓR ÉS TSA

SÁTORALJAUJHELY

(özv. Weinberger Dávidné háza.)

Nagy fiókküzetek:

• Arad, Miskolcz, Szatmár, Sá-
• toraljaujhely, Máramarosszi-
• get, Rozsnyó, Salgótarján, Ózd

Hordó árverés.

A sátoraljaujhelyi állami borpincze helyiségeiben 1913. évi szeptember hó 29-én, délelőtt 9 órakor hordó árverés tartatik, mely árverésen nagyobb mennyiségű jókarban lévő, újból áthitelesített használt gönci hordók kerülnek eladás alá.

A SÁTORALJAUJHELYI ÁLLAMI BORPINCZE
vezetősége.

INGYEN ráfizetés nélkül becsérél öreg használt gramofonlemezeket ujakra WAGNER „HANGSZERKIRÁLY”
Budapest, József-körut 15.
Árjegyzék ingyen. Cimre ügyeljen.

Eladó hordók.

Alulírott pénzintézet ajánlja megvételre sátoraljaujhelyi raktárban lévő legjobb minőségű tölgyfából készült

	30—75 literes	ántalag hordóit
	136—140	gönczi
	150—200	”
	200—300	”
	300—600	”

Venni szándékozóknak részletes árajánlattal szívesen szolgál a

Zempléni megyei
kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank
Sátoraljaujhelyben.

4512/1913 Tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Saujhelyi Kölesönös Önségélyző hitelszövetkezet végrehajtónak Marosi László és neje szül. Kis Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 140 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a saujhelyi kir. tvszék területén levő Ladamóc község határában fekvő a) 1) ladamóczi 53. sz. tkvi betétben A I. 1—5 sorsz. 189, 931, 1096 hrsz. alatt felvett legelőből, kertből, legelőből és 602333400 rész közös legelő és mészkőhegybeli illetőségéből álló jószágtestnek a B. 2. és B. 5. alatti Marosi László neven álló $\frac{1}{3}$ -od részére 20 koronában,

2) a ladmóczi 69 sz. betétben A $\frac{1}{2}$ I. sor 893. hrsz. alatt nyilvántartott kertnek a B. 3. alatti Marosi László neven álló $\frac{1}{3}$ részére 9 koronában,

3) a ladmóczi 515 sz. tkvi betétben A I. sorsz. 53 hrsz. alatt Marosi László és neje szül. Kiss Erzsébet neven álló házra 800 koronában, végül

4) a ladmóczi 518. számú tkvi betétben A I. 1—2 sor 910, 911 hrsz. alatt Marosi László neven írt paragraf és legelőre 5 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlant az 1913 évi okt. hó 10. (tiz) napján d. u. 3 órakor Ladamóc község-házánál megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsérájának 10 százalékát vagyis 2 koronát, 90 fillért, 80 koronát, illetve 50 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tc. 42. § ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. § ban kijelölt övadék-képes értékpapirokban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyátatni.

A kir. törvényszék tkvi hatósága megállapítja, miszerint:

1) a fenti ingatlan a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető,

2) hogy azon árverelő, aki a kikiáltási árat meghaladó ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés után bánatpénzét az általa ígért vételár 10 százalékáig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytandó árverésben mint árverelő több részt nem vehet.

Kelt Sátoraljaujhelyben, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1913. július hó 30-án,

Dr. Neuwirth s. k. kir. tvszéki jzö.

Kiadó lakások.

A Kazinczy-utca 5. számú házban az Osztrák Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

Ugyancsak kiadó 1914. május 1-től a Központi Kávéház fölött lévő, a m. kir. Folyammérnökség által bérelt lakás.

A főtrafik mellett egy üzlethelyiség kiadó

Értekezhetni: a főtrafikban.

Házvezetőnői

állást keres, középkorú egyedül álló nri nő, ki a főzést, baromfitenyésztést, disznó hizlalást érti. Kitünő bizonyítványokkal rendelkezik, eddig is nagyobb házaknál működött. Ajánlatok „Házvezetőnői” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

A legjobb minőségű gépi és kézi kapható a parnói uradalmi téglagyárban. — Posta, távirde és vasuti állomás Parnó.